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Introducción

A más de un año de la presencia del COVID-19, la pandemia ha supuesto un 
evento sin precedentes en las condiciones de salud, económicas y sociales del 
mundo, y consecuentemente de Honduras. Los efectos de la pandemia han signi-
ficado una presión aún mayor sobre el ya deteriorado sistema de salud hondure-
ño, un sistema social tremendamente empobrecido, y que ha agravado las caren-
cias de la gestión pública por parte de las entidades del gobierno, percibidos por 
la ciudadanía consultada como altamente ineficientes y con severos problemas 
de corrupción.

El propósito de este estudio es conocer la percepción de la ciudadanía hondu-
reña sobre la pandemia, la corrupción y la gestión del gobierno para manejar la 
crisis provocada por el COVID-19, considerando la percepción sobre el manejo 
adecuado, eficiente y transparente de los fondos para combatir la crisis.

Para lograr lo anterior se realizó una encuesta por la vía telefónica entre el 29 de 
abril y el 7 de mayo de 2021, con una cobertura de 1,888 personas a nivel nacio-
nal, con representación de los 18 departamentos del país, y con representación 
tanto de zonas rurales como urbanas, con un margen de error del 2.88%. 

Este estudio se presenta de la siguiente manera: en un primer apartado se es-
boza la metodología utilizada para el diseño de la investigación; la muestra y su 
distribución geográfica; los métodos empleados para la recolección y análisis de 
los datos, y el alcance del estudio.

En un segundo apartado se presenta un análisis descriptivo de los datos recolec-
tados: las características de la población objetivo alcanzada; la percepción ciuda-
dana sobre las vacunas contra el COVID-19 y los efectos socio-económicos que 
la pandemia ha provocado en Honduras; se presentan los principales problemas 
que según la percepción de los hondureños enfrenta el país en la actualidad, para 
luego presentar la valoración de las personas sobre la gestión de la pandemia en 
términos de eficiencia. 

Posteriormente, se presenta la percepción de la población respecto a la corrup-
ción en el país y su efecto en la vida cotidiana de las personas; el comportamiento 
que ha tenido durante la pandemia; la confianza que brindan las instituciones pú-
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blicas en la lucha contra la corrupción y el avance que han tenido las instituciones 
encargadas de combatirla. Asimismo, el conocimiento ciudadano sobre la UFER-
CO, los obstáculos que enfrenta y su contribución a la lucha contra la corrupción; 
las expectativas de la población respecto a la erradicación de la corrupción y el 
rumbo que lleva el gobierno actual.

Finalmente, el tercer apartado plasma las principales conclusiones derivadas de 
los hallazgos del estudio, que permiten comprender la percepción ciudadana so-
bre la pandemia del COVID-19, la corrupción y desempeño de la administración 
pública en Honduras, conociendo los factores que influyen en ella.

1. Metodología
Para este estudio se utilizaron técnicas de investigación cuantitativas que permi-
tieron conocer la percepción de la ciudadanía hondureña sobre la pandemia, la 
corrupción y el desempeño del gobierno. La población objeto de estudio fueron 
las personas de 18 años o más, propietarias de un teléfono celular, que residen 
en los 18 departamentos de Honduras.

En este sentido, se realizó un muestreo probabilístico con selección aleatoria de 
individuo y estratificado, previamente, por rangos de números telefónicos, y se 
aplicaron encuestas telefónicas a través de celulares prepago y pos pago, entre 
el 29 de abril y 7 de mayo de 2021. De un total de 1,996 personas contactadas, se 
obtuvo una tasa de respuesta del 99.6%, logrando 1,888 encuestas completadas, 
excluyendo los rechazos, no aceptación de las llamadas o encuestas interrumpi-
das, sin completarse.

1.1. Distribución de la muestra

Con la recolección de datos, a través de la encuesta telefónica, se logró un al-
cance geográfico en los 18 departamentos de Honduras; los departamentos con 
mayor número de encuestas fueron Francisco Morazán y Cortés, con 442 y 403, 
respectivamente. Mientras que Valle y Gracias a Dios, fueron los departamentos 
con menor número de encuestas, con 18 y 7, respectivamente (Ver gráfico 1).
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1.2. Características de la población objetivo alcanzada

El alcance de las zonas geográficas indica que el 58.5% de la muestra (1,105 per-
sonas) vive en zonas urbanas, y un 41.5% (783) se encuentra en zonas rurales 
de Honduras. Mientras que el alcance, según género, refleja que el 55.4% de la 
población encuestada son mujeres y un 44.6% son hombres (Ver gráfico 2).

Respecto a las edades, los adultos entre 28 y 59 años representan la mayor propor-
ción de los encuestados con un 61%, seguidos de los jóvenes entre 18 y 27 años, 
y finalmente los adultos mayores de 59 años de edad, con un 9.7% (Ver gráfico 3).

De la población objetivo alcanzada por la encuesta, un 5.1% declaró no tener nin-
gún nivel de escolaridad, al menos el 36.9% tiene un grado de educación primaria, 
educación completa e incompleta un 21.1% y 15.8%, respectivamente. Mientras 
que un 36.6% asegura tener un grado de educación secundaria, completa (24.7%) 
e incompleta (11.9%), un 11.1% cuenta con estudios universitarios incompletos y 
un 10.3% aseguró tener un grado universitario completo (Ver gráfico 4).

Fuente: Elaboración propia con el sistema Geonames de Microsoft.

Gráfico 1: Distribución de la muestra por departamentos
 

 
 



7

CESPAD

A un año de la pandemia: valoración de la ciudadanía sobre la gestión de la crisis sanitaria, la corrupción y la demanda de una 
Misión Internacional Anticorrupción

Gráfico 2: Población objetivo alcanzada según área geográfica y género
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Gráfico 3: Población objetivo alcanzada por grupos etarios

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Por otro lado, el 37.8% de la población objeto alcanzada declara profesar la reli-
gión evangélica/protestante; un 32.7% la católica, un 27.8% asegura no profesar 
ninguna religión y un 1.7% aseguró profesar alguna otra religión (Ver gráfico 5).

2. Principales hallazgos

1. 	 En relación con la situación económica de las familias, uno de los efec-
tos de la pandemia en los hogares hondureños ha sido la precarización 
de sus condiciones de vida. Al menos seis de cada diez personas (61.6%) 
aseguraron que sus condiciones empeoraron durante la pandemia, porcen-
taje muy similar con los resultados de la encuesta de septiembre del 2020 
(63.2%) del CESPAD, acentuando las limitadas condiciones preexistentes 
antes del COVID-19. Estas condiciones se han visto más agravadas en la 
población joven y en personas mayores de 59 años de edad.

Gráfico 4: Población objetivo alcanzada por nivel de escolaridad

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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2. 	 Uno de los aspectos más críticos de esta pandemia es la disponibi-
lidad de las vacunas. La mayoría de la población (71.3%) se muestra 
evidentemente preocupada; esa intranquilidad se profundiza en las muje-
res y personas de las zonas rurales, las que muestran mayor ansiedad en 
comparación con los hombres y las personas que viven en zonas urbanas. 
Esta percepción, inevitablemente, está marcada por la constatación de las 
graves dificultades e ineficiencia de las autoridades gubernamentales para 
gestionar ese problema.

3. 	 En lo referente a la identificación de los principales problemas del país, 
la percepción ciudadana señala los tres siguientes: el desempleo (69%), 
la salud (59.9%) y la corrupción (48.6%). El desempleo es registrado con 
mayor preocupación por las mujeres y la población rural. La salud es una 
preocupación generalizada dado el contexto de la pandemia. Mientras, la 
corrupción es percibida con mayor inquietud por los hombres y por la pobla-
ción de las zonas urbanas. 

Gráfico 5: Religión de la población objetivo alcanzada

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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4. 	 En este contexto de pandemia y de agudización de las condiciones 
precarias tanto sociales como económicas de las familias hondureñas, 
es alarmante que al menos nueve de cada diez personas (93.2%) ase-
guran que la corrupción en el país es alta (19.3%) o muy alta (73.9%). 
Esta es una percepción similar (94%) a la encuesta de septiembre del 2020. 
Igualmente, es similar la proporción (72.9%) de la ciudadanía que considera 
que este problema endémico se ha profundizado durante la pandemia del 
COVID-19. Adicionalmente, al menos cinco de cada diez (52.6%) personas 
aseguran que el manejo de los fondos para combatir la pandemia ha afec-
tado mucho sus vidas, probablemente explicado por el manejo del asunto 
de los hospitales móviles y las múltiples denuncias sobre el uso irregular de 
los fondos públicos en la compra de material y equipo de bioseguridad. 

5. 	 Una de las explicaciones a la alta percepción de corrupción radica en 
la valoración ciudadana sobre el desempeño de la función social del 
Estado. Resaltan, como limitantes en este desempeño: la corrupción de 
funcionarios, ineficiencia, falta de transparencia y diálogo, los vínculos con 
el crimen organizado y la escasez de recursos. En tales circunstancias, 
no resulta extraña la alta percepción de desconfianza en las principales 
instituciones públicas del país, especialmente en el Congreso Nacional, la 
Presidencia de la República, la Corte Suprema de Justicia y la Secretaría 
de Finanzas. El índice de confianza de la ciudadanía en la lucha contra la 
corrupción de las instituciones públicas es apenas de 2.1 (en el que 1 es el 
valor menor y 5 el mayor). 

6. 	 De manera más específica, la ciudadanía percibe poco esfuerzo de parte 
de las instituciones públicas especializadas en combatir la corrupción 
en el país (Corte Suprema de Justicia, Ministerio Público y Tribunal 
Superior de Cuentas). El bajo índice de progreso en la lucha contra la 
corrupción y la impunidad de estas instituciones es de 1.9 (en el que 1 
es el valor menor y 5 el valor máximo). Tan alarmante es la valoración, que 
en un porcentaje importante de la población (54.8%) opina que Honduras es 
un Narco-Estado y que las campañas políticas electorales son financiadas, 
en su mayor proporción, por el crimen organizado.

7. 	 La alta desconfianza en la Presidencia de la República y la percepción 
de una generalizada corrupción, también se refleja en la desaprobación 
de la gestión gubernamental de Juan Orlando Hernández. El 66.3% de la 
ciudadanía hondureña desaprueba el manejo realizado en este largo contexto 
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de la pandemia, ligeramente superior a la de los resultados de la encuesta 
de septiembre del 2020 (64.2%). Al mismo tiempo, los niveles de aprobación 
han caído de un 16.6% (en septiembre, 2020) a 11.1% (en mayo, 2021). Esto 
ayuda a explicar porque solo para un 9.2% de las personas consultadas, el 
país avanza por el camino correcto. 

8. 	 En lo referente a la institucionalidad legada por la MACCIH, todavía está, 
débilmente instalado en la ciudadanía, el conocimiento de la Unidad 
Fiscal Especializada contra la Corrupción (UFERCO) y su labor. Aunque, 
en relación con la encuesta de septiembre del 2020, hay una mejoría en la 
identificación de esta institución del 9% al 11% (en la encuesta de mayo, 
2021). Pero, al igual que en la encuesta anterior, la buena noticia es que entre 
quienes conocen de su existencia, se expresa una apreciable expectativa 
de sus aportes en la lucha anticorrupción (68.1% de los y las encuestados). 

9. 	 No obstante lo anterior, la valoración ciudadana del aporte de la MAC-
CIH en la lucha contra la corrupción es alto. Esto se ve reflejado en la 
abrumadora desaprobación por la población consultada (80.4%), respecto a 
los sobreseimientos definitivos otorgados por el Poder Judicial a favor de los 
funcionarios públicos, presuntamente involucrados en los casos judicializados 
por la MACCIH-UFECIC. Esta desaprobación es significativamente mayor a 
la registrada en la encuesta anterior (62% en desacuerdo/muy desacuerdo). 
En esta encuesta se indagó sobre los casos de Pandora y Fraude Sobre el 
Río Gualcarque.

10. 	 A pesar que las expectativas de la ciudadanía sobre el futuro de la lucha 
contra la corrupción e impunidad la ciudadanía son razonablemente 
pesimistas. Una mayoría (64.5%) todavía deposita su esperanza en una 
Comisión Internacional Anti-corrupción que podría enfrentar este gra-
ve flagelo que golpea a la sociedad hondureña. La experiencia y legado 
dejado por la MACCIH parece fundamentar esta posición. 
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3. Descripción de los resultados
3.1. Percepción ciudadana sobre las vacunas contra el COVID-19 y 
los efectos socio-económicos de la pandemia
3.1.1. Grado de preocupación ciudadana por las vacunas contra 
el COVID-19

La mayoría de la población hondureña evidencia cierto grado de preocupación 
por el tema de las vacunas, ante los efectos que ha tenido la pandemia del CO-
VID-19 en Honduras. Apenas a un 16.6% de la población asegura que en nada 
le preocupa el tema. En cambio, al 83.4% el tema de la vacuna le preocupa en 
diversos grados: poco al 12.1%, algo al 13%, y mucho al 58.3% (Ver gráfico 6).

Esta preocupación tiende a incrementarse, levemente, en mayor proporción en-
tre las mujeres que en hombres. Las mujeres afirman que al menos un 61.4% de 
ellas está muy preocupada por el tema de las vacunas y a un 13.1% le preocupa, 
de alguna manera. Mientras que la proporción de hombres que asegura estar 
muy preocupados por las vacunas, es de un 54.5% y los que tienen algo de pre-
ocupación al respecto, es de un 12.6% (Ver gráfico 7). 

Gráfico 6: Grado de preocupación ciudadana sobre las vacunas

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Por otro lado, se puede percibir que esta preocupación tiende a acrecentarse 
conforme la edad de los ciudadanos es mayor. Para los jóvenes entre 18 y 27 
años, la proporción de personas a las que les preocupa mucho el tema de las 
vacunas (60.4%) es menor que para los adultos que se encuentran entre los 28 y 
59 años (67%), a pesar de que para los adultos mayores la preocupación por las 
vacunas (ante los efectos percibidos por el COVID-19) es levemente menor que 
en los jóvenes, con un 58.3% (Ver gráfico 8).

3.1.2. Situación económica familiar antes del COVID-19

Al ser consultados por la situación económica familiar, antes del COVID-19, el 
50.6% de los encuestados aseguró tener una condición económica regular en 
sus hogares, un 28.5% aseguró que era buena su condición económica, y un 
4.9% que su condición era muy buena. En este sentido, un 15.9% de estas per-
sonas consideraba que su situación, antes de la llegada del COVID-19 era mala 
(10.6%) o muy mala (5.3%) (Ver gráfico 9).

Gráfico 7: Grado de preocupación ciudadana sobre las vacunas según el sexo

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

Gráfico 8: Grado de preocupación ciudadana sobre las vacunas según 
grupo poblacional
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Gráfico 9: Situación económica familiar antes del COVID-19

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

5.3% 10.6% 50.6% 28.5% 4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Si
tu

ac
ió

n

Muy mala Mala Regular Buena Muy buena

N = 1,880, año = 2021



15

CESPAD

A un año de la pandemia: valoración de la ciudadanía sobre la gestión de la crisis sanitaria, la corrupción y la demanda de una 
Misión Internacional Anticorrupción

Esta condición económica familiar antes del COVID-19, muestra haber sido leve-
mente más favorable para los hombres en comparación con las mujeres. Al me-
nos un 34.2% de los hombres aseguró tener una condición buena o muy buena, 
en cambio, estas mismas condiciones se dieron en menor grado (32.2%) para las 
mujeres. En el otro extremo, la situación ha sido muy mala para el 17.2% de las 
mujeres y del 14.5% para los hombres (Ver gráfico 10).

Un comportamiento similar se percibe en las áreas urbanas y rurales. La propor-
ción de la ciudadanía en las zonas rurales, que asegura haber tenido una situa-
ción económica familiar mala (11%) o muy mala (5.5%), antes de la pandemia 
del COVID-19, es levemente mayor en comparación con las zonas urbanas (Ver 
gráfico 11).

Por otro lado, en cuanto al nivel de escolaridad, la diferencia se hace incluso 
más notoria. Al menos un 23.2% de la ciudadanía hondureña, sin ningún grado 
de escolaridad, aseguró tener una situación económica familiar mala (15.8%) o 
muy mala (7.4%), proporción que se reduce conforme mayor es el grado de es-

Gráfico 10: Situación económica familiar antes del COVID-19 según el sexo

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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colaridad. Por ejemplo, la proporción de las personas con estudios universitarios 
completados que aseguró tener una situación económica mala, fue de un 5.7%, 
y muy mala de un 4.6% (Ver gráfico 12). 

3.1.3. Efecto del COVID-19 en la economía familiar

Ante los efectos del COVID-19 en el país, se consultó a la ciudadanía cuál ha 
sido el efecto de la pandemia en la situación económica de sus familias. En este 
sentido, el 61.6% ha sido afectado negativamente, empeorando la condición eco-
nómica de sus hogares; un 33.6% aseguró haber mantenido su situación econó-
mica igual y sólo un 4.8% pudo mejorar su condición económica familiar, ante el 
COVID-19 (Ver gráfico 13).

Los efectos económicos en las familias hondureñas reflejan una leve profundiza-
ción en las zonas urbanas, donde el 62.6% de los encuestados aseguró que la 

Gráfico 11: Situación económica familiar antes del COVID-19 por área 
geográfica

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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situación económica de sus familias empeoró en tiempos del COVID-19, mientras 
que en las zonas rurales el 60.1% aseguró una situación similar en la economía de 
sus hogares. Además, el 5.5% dijo que su situación mejoró en comparación con el 
4.3% de las familias en las zonas urbanas, que afirmó lo mismo (Ver gráfico 14).

Por otro lado, los efectos del COVID-19 en la economía de los hogares muestran 
que han afectado más a las personas, conforme su edad es mayor. El 70.3% de 
los adultos mayores de 59 años y el 65.9% de los adultos entre 28 y 59 años, 
aseguró que la situación económica de sus familias empeoró durante la crisis de 
la pandemia. Mientras que la proporción de los jóvenes entre 18 y 27 años que 
asegura tener una situación similar en sus familias, es de un 49.6%. Esto refleja 
que ante las nuevas modalidades de empleo y la afectación del virus en personas 
mayores, el impacto económico se siente en mayor grado en familias con inte-
grantes de edad más avanzada (Ver gráfico 15).

Gráfico 12: Situación económica familiar antes del COVID-19 por nivel de 
escolaridad

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Gráfico 13: Efecto del COVID-19 en la situación económica familiar

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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3.1.4. Principales problemas que enfrenta el país

Los resultados muestran que los tres principales problemas que la ciudadanía 
considera que el país enfrenta, actualmente, son el desempleo (69%), los pro-
blemas de salud (59.9%) y la corrupción (48.6%). Esto es el resultado de las ex-
tendidas medidas de confinamiento para prevenir el contagio del COVID-19, que 
provocaron la caída económica y consecuente pérdida de empleo, sumado a los 
problemas de corrupción que acentúan la precariedad del sistema de salud (Ver 
gráfico 16). 

Al diferenciar los resultados por sexo, las mujeres muestran una mayor preocupa-
ción por el desempleo (72%) y los problemas de salud (63.7%), en comparación 
con los hombres. Sin embargo, muestran un menor grado de preocupación en 
lo referente a la corrupción (43.9%), como uno de los principales problemas que 
afectan el país, en comparación con los hombres (56.9%) (Ver gráfico 17).
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Por su parte, en las zonas rurales se evidencia una leve diferencia entre la per-
cepción que las personas tienen sobre el desempleo (72.4%), como uno de los 
principales problemas que enfrenta el país, en comparación con las zonas urba-
nas (69%). Mientras que la percepción respecto a la corrupción, como un proble-
ma que afecta al país, es menor en las zonas rurales (45.4%) que en las zonas 
urbanas (52.6%) (Ver gráfico 18).

3.2. Percepción ciudadana sobre la lucha contra la corrupción en la 
pandemia
3.2.1. Percepción ciudadana de la corrupción en Honduras

Respecto a la valoración de la corrupción en el país, el juicio de la ciudadanía es 
casi absoluto. Al menos nueve de cada diez personas (93.2%) asegura que la 
corrupción en el país es alta (19.3%) o muy alta (73.9%). Es decir, está instalado 

Gráfico 14: Efecto del COVID-19 en la situación económica familiar por 
zona geográfica

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,880, año = 2021
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Gráfico 15: Efecto del COVID-19 en la situación económica familiar por 
edades

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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en el imaginario social que Honduras es un país extremadamente corrupto (Ver 
gráfico 19).

Por otro lado, en términos del nivel educativo, los resultados de la encuesta es-
tablecen que a mayor grado académico mayor es la severidad con la que se ca-
lifica la corrupción: las personas con estudios universitarios califican con mayor 
severidad (muy alta, 91.6%) la corrupción, en comparación con las personas que 
aseguran no tener ningún nivel educativo (65.1%) (Ver gráfico 20).

3.2.2. Comportamiento de la corrupción durante la pandemia del 
COVID-19

La percepción sobre el comportamiento de la corrupción durante la pandemia, 
deja deducir que para la ciudadanía hondureña la crisis del COVID-19 ha permi-
tido que los problemas de corrupción se profundicen aún más. Al menos siete de 
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cada diez personas (72.9%) considera que la corrupción ha empeorado durante 
la pandemia, un 22.8% considera que se ha mantenido igual y apenas un 3.6% 
considera que ha disminuido (Ver gráfico 21).

3.2.3. Problemas que limitan la función social del Estado

La encuesta midió la percepción sobre la valoración de los problemas que son 
importantes para que el Estado pueda cumplir con su función social. En un índice 
de 1 a 5, en el que 1 no es nada importante y 5 es muy importante, la corrupción 
e ineficiencia de los funcionarios y autoridades; la falta de controles y auditorías; 
la falta de coordinación entre instituciones; la falta de diálogo con la oposición; 
los vínculos con el crimen organizado y la escasez de recursos económicos son 
considerados obstáculos importantes por la población, con un índice promedio 
de 3.9.

Gráfico 16: Percepción de los principales problemas que enfrenta el país

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Además, es significativo mencionar que al menos el 50% de los ciudadanos con-
sidera de mucha importancia estos problemas para el Estado, con excepción de 
la falta de diálogo cuya media de esta valoración es 4 (Ver gráfico 22).

Cabe destacar que a nivel de género no se perciben evidentes diferencias entre 
la percepción de estos problemas, como obstáculos para el funcionamiento social 
del Estado. Además, a nivel de zona geográfica, los problemas que muestran una 
leve diferencia son la ineficiencia de funcionarios y autoridades (3.8), la falta de 
coordinación entre instituciones (3.8), falta de diálogo (3.7) y la vinculación con el 
crimen organizado (3.8).

Gráfico 17: Percepción de los principales problemas que enfrenta el país 
según el sexo

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,848, año = 2021
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3.2.4. Efectos del manejo de los fondos para la pandemia en la 
vida cotidiana de la ciudadanía hondureña

Al ser consultados sobre cómo ha sido el manejo de los fondos en la crisis provo-
cada por el COVID-19, al menos cinco de cada diez personas (52.6%) considera 
que el manejo de los fondos les afecta mucho en el día a día; aproximadamente 
dos de cada diez (18.4%) considera que le afecta algo, y apenas tres de cada 
diez (29%) asegura que le afecta poco, pero solamente para el 13% de la po-
blación consultada considera que no le afecta en nada. Es decir, en general los 
hondureños y hondureñas muestran estar conscientes del efecto que el manejo 
de estos fondos tiene en sus vidas (Ver gráfico 23).

Gráfico 18: Percepción de los principales problemas que enfrenta el país 
por zonas geográfica

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,851, año = 2021
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3.2.5. Nivel de confianza en la lucha contra la corrupción de las 
entidades públicas

En términos generales, la valoración de la ciudadanía hondureña sobre la lucha 
de la corrupción en las entidades públicas, muestra una alta desconfianza. En 
una escala del 1 al 5, en la que 1 es que no tienen nada de confianza y 5 mucha 
confianza, la valoración de las ocho entidades públicas consultadas es de 2.1. Es 
decir, la ciudadanía considera que no se ha hecho un esfuerzo por combatir la 
corrupción en estas entidades públicas.

Gráfico 19: Percepción ciudadana sobre la corrupción en el país

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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En este sentido, el Congreso Nacional de la República es la institución que menor 
grado de confianza (1.8) genera en la ciudadanía hondureña, seguido de la Pre-
sidencia de la República (1.9), la Corte Suprema de Justicia (2.0) y la Secretaría 
de Finanzas (2.1). Pero ninguna del resto de las instituciones evaluadas supera 
la valoración del 2.5, las que resultaron negativamente calificadas por el conjun-
to de la población. Este resultado es consistente con las constantes críticas de 
diversos sectores de la ciudadanía a la gestión de la pandemia Ver gráfico 24). 

3.2.6. Progreso de las instituciones encargadas de luchar contra 
la corrupción

Lo anterior se ve reflejado en la valoración que la ciudadanía hondureña hace 
sobre el progreso que las instituciones encargadas de luchar contra la corrupción 

Gráfico 20: Percepción ciudadana sobre la corrupción en el país por 
escolaridad

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Gráfico 21: Comportamiento de la corrupción durante la pandemia del 
COVID-19

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Gráfico 22: Percepción de los problemas del Estado para cumplir su 
función social

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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han tenido en el combate a la corrupción. En un índice del 1 al 5, en el que 1 es 
nada y 5 es mucho, la calificación del progreso de las tres instituciones es de 1.9. 
Es decir, los ciudadanos perciben poco progreso en materia del combate a la co-
rrupción en Honduras.

En este sentido, siete de cada diez personas considera que el Ministerio Público 
o la Fiscalía General, el Tribunal Superior de Cuentas (TSC) y la Corte Suprema 
de Justicia (CSJ), han progresado poco o nada en el combate a la corrupción. 
El 69.8% de las personas considera que el Ministerio Público ha avanzado poco 
o nada en la lucha contra la corrupción. Esta percepción negativa se profundiza 
con la Corte Suprema de Justicia o tribunales (75.6%) y el Tribunal Superior de 
Cuentas (76.2%) (Ver gráfico 25).

Gráfico 23: Nivel de afectación del manejo de los fondos del COVID-19 
en la vida cotidiana de los hondureños

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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3.2.7. Percepción sobre la idea de un Narco-Estado en Honduras

Considerando los juicios desarrollados en los últimos meses en Nueva York, en 
contra de ciudadanos hondureños acusados de estar involucrados en actividades 
de narcotráfico, al ser preguntados si consideran que Honduras es un Narco-Es-
tado, al menos cinco de cada diez personas (54.8%%) considera que Honduras 
sí es un Narco-Estado, al menos tres de cada diez (32.4%) no sabe o no respon-
dió y aproximadamente una de cada diez (12.8%) considera que Honduras no es 
un Narco-Estado (Ver gráfico 26).

Gráfico 24: Índice de confianza en la lucha contra la corrupción de las 
entidades públicas

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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3.2.8. Financiamiento de las campañas políticas-electorales en 
Honduras

La idea de que el narcotráfico se ha infiltrado en la política del país se ve reflejada 
en la percepción ciudadana sobre las fuentes de financiamiento de los partidos 
políticos. En una escala de 1 al 5, en la que 1 es que el financiamiento provenien-
te de esa fuente es nada y 5, que el financiamiento proveniente de esa fuente es 
mucho, los hondureños consideran que el narcotráfico es la principal fuente de 
financiamiento de los partidos políticos para sus campañas políticas-electorales 
con una valoración de 4, seguido de los fondos públicos utilizados por el partido 
de gobierno (3.8), la deuda política (3.6), empresarios (3.5) y finalmente los apor-
tes voluntarios con una valoración intermedia (2.9) (Ver gráfico 27).

Gráfico 25: Progreso en la lucha contra la corrupción de las instituciones 
encargadas

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Gráfico 26: ¿Considera a Honduras un Narco-Estado?

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Gráfico 27: Fuentes de financiamiento de los partidos políticos

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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3.3. Percepción ciudadana sobre la gestión gubernamental
3.3.1. Percepción ciudadana sobre la gestión de Juan Orlando 
Hernández ante la pandemia

El juicio que la ciudadanía hace sobre la gestión de la pandemia y la crisis de-
rivada, por parte de la administración de Juan Orlando Hernández, en términos 
generales, desaprueba (66.3%) como se ha manejado la situación del COVID-19, 
un 12.4% no lo aprueba ni lo desaprueba, apenas un 11.1% aprueba la forma 
en la que se ha hecho frente a la crisis y un 10.2% no sabe o no responde (Ver 
gráfico 28).

Por otro lado, el grado de desaprobación de la gestión de la pandemia tiende a 
ser mayor conforme la ciudadanía muestra un mayor nivel de escolaridad. Con-
secuentemente, el grado de aprobación, así como la cautela al momento de apro-
bar o desaprobar la gestión, o de responder a la pregunta, tiende a disminuir a 

Gráfico 28: Percepción ciudadana sobre la gestión de la pandemia

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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mayor grado de escolaridad. Es decir, se observa un mayor empoderamiento de 
la ciudadanía para emitir su opinión conforme su grado de escolaridad aumenta 
(Ver gráfico 29).

3.3.2. Valoración del rumbo que lleva el país con el gobierno 
actual

Considerando el conjunto de preguntas anteriores, al ser consultados sobre la 
valoración del rumbo del país bajo la administración del gobierno actual, al menos 
seis de cada diez personas (65.1%) considera que el gobierno actual avanza por 
el rumbo equivocado; aproximadamente tres de cada diez (25.7%) no sabe o no 
respondió, y apenas una de cada diez personas (9.2%) considera que el gobierno 
actual avanza por el rumbo correcto (Ver gráfico 30).

Gráfico 29: Percepción ciudadana sobre la gestión de la pandemia según 
la escolaridad

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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3.4. Conocimiento y valoración del trabajo de la UFERCO
3.4.1. Conocimiento sobre la UFERCO

El desconocimiento sobre la UFERCO como una unidad fiscal del Ministerio Pú-
blico para la lucha contra la corrupción es muy alto en la ciudadanía hondureña. 
Sólo un 15.3% aseguran haber escuchado al respecto. Sin embargo, este valor 
es más alto que la proporción que tenía conocimiento al respecto, en la encuesta 
realizada por el CESPAD en el 2020, en la que apenas un 9% sabía de la existen-
cia de la UFERCO (Ver gráfico 31).

Es importante mencionar que las personas con mayor nivel educativo muestran 
un mayor grado de conocimiento sobre la UFERCO. El 37.9% de las personas 
con nivel universitario completo han escuchado sobre la UFERCO, mientras que 

Gráfico 30: Consideración del rumbo del país bajo el mando del 
gobierno actual

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,888, año = 2021
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sólo el 4.2% de las personas que aseguran no tener algún nivel educativo, ha 
escuchado al respecto (Ver gráfico 32).

3.4.2. Obstáculos para el desempeño de la UFERCO

Ante las consideraciones sobre la actuación de la UFERCO en la lucha contra 
la corrupción, en una escala de 1 a 5, en la que 1 es que no lo limita y 5 que lo 
limita mucho, la valoración de la ciudadanía de los problemas que obstaculizan 
el desempeño de la UFERCO es 4.2. Es decir, la población considera que estos 
problemas limitan significativamente la labor de la UFERCO. En este sentido, 
tanto las acciones del Congreso Nacional, la Ley de Secretos Oficiales, la falta 
de apoyo del Fiscal general, falta de recursos para fortalecer esta unidad, la falta 
de independencia del MP y las resoluciones de los tribunales de justicia, tienden 

Gráfico 31: Conocimiento sobre la UFERCO por parte de la ciudadanía 
hondureña

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,888, año = 2021
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a limitar considerablemente el desempeño de la UFERCO, con una valoración 
superior a 4 (Ver gráfico 33).

3.5. Expectativas sobre los problemas de corrupción en Honduras
3.5.1. Percepción sobre la contribución de la UFERCO para 
luchar contra la corrupción

Ante las situaciones vividas durante la pandemia del COVID-19, los diversos ac-
tos de supuesta corrupción como la compra de los hospitales móviles, insumos 
médicos sobrevalorados, compra de equipo inadecuado o defectuoso, y la apro-
bación del nuevo código penal se ven reflejados en las expectativas de la ciu-
dadanía hondureña ante la posibilidad de que la UFERCO pueda contribuir al 
combate contra la corrupción. 

Gráfico 32: Conocimiento sobre la UFERCO por parte de la ciudadanía 
hondureña según la escolaridad

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,888, año = 2021
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En este sentido, el 31.8% de las personas que conocen sobre la existencia de la 
UFERCO considera que esta puede ayudar mucho en la lucha contra la corrup-
ción en Honduras. Un 36.3% piensa que puede contribuir algo (es decir, un total 
de 68.1%); sin embargo, un 29.4% considera que la UFERCO puede ayudar poco 
(16.3%) o nada (13.1%). Es decir, aproximadamente tres de cada diez personas 
creen que puede hacer poco o nada en la lucha contra la corrupción (Ver gráfico 
34).

3.5.2. Percepción sobre los sobreseimientos de funcionarios 
acusados de corrupción

Los resultados del estudio evidencian la desaprobación de la ciudadanía hondu-
reña ante los sobreseimientos a funcionarios acusados de actos de corrupción. Al 
menos ocho de cada diez personas (80.4%) están en desacuerdo (33.6%) o muy 
en desacuerdo (46.8%) con estas acciones tomadas durante la pandemia.

En esta encuesta se indagó acerca de la opinión ciudadana sobre las decisiones 
judiciales de dos casos presentados por la acción conjunta de la MACCIH-UFE-
CIC: el caso Pandora y el Fraude sobre el Río Gualcarque (Ver gráfico 35). 

Gráfico 33: Obstáculos para el desempeño de la UFERCO

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.
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Gráfico 34: ¿Puede la UFERCO contribuir al combate contra la corrupción?

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 289, año = 2021
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Gráfico 35: Nivel de acuerdo ante los sobreseimientos a funcionarios 
acusados de actos de corrupción

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,582, año = 2021
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3.5.3. Expectativas ante las condiciones actuales para acabar 
con la corrupción

En general, la percepción ciudadana sobre la lucha contra la corrupción expresa 
una mezcla de pesimismo, con algunos leves signos de esperanza, si es que 
se percibe la salida a este problema desde fuera del país. Para el caso, apenas 
el 38% de las personas consultadas está de acuerdo con que “en la actualidad 
están pasando cosas que permiten tener la esperanza de que se erradicará la 
corrupción, y se respetarán las leyes”.

Por otro lado, este pesimismo se acentúa en torno a las instituciones y capacida-
des que tiene actualmente el país para enfrentar la corrupción. Al menos seis de 
cada diez personas (65.9%) está de acuerdo (34.3%) o muy de acuerdo (31.6%) 
con que nunca se erradicará la corrupción debido a que las autoridades son muy 
corruptas.

El espacio de esperanza se abre cuando se menciona como opción la presencia 
de una comisión internacional desvinculada de las instituciones del país para 
erradicar la corrupción. Al menos seis de cada diez personas (64.7%) está de 
acuerdo (23.2%) o muy de acuerdo (41.5%) con esta alternativa en la lucha con-
tra la corrupción e impunidad (Ver gráfico 36). 

Conforme a lo expuesto, la comparación de los resultados entre la encuesta de 
septiembre del 2020 del CESPAD y la de mayo de 2021, acerca de las afirmacio-
nes sobre futuros escenarios de la corrupción, permite concluir que: 

1) 	 El escenario pesimista sobre que la corrupción no cambiará, debido a la 
condición de corrupción de sus autoridades, se mantiene con alto respaldo. 
En una y otra encuesta, el dato, de acuerdo con la afirmación, es de más 
del 60%: en el 2020 del 61% y en el 2021 del 66%.

2) 	 El escenario de que un ente internacional, sin vínculos con las autoridades 
nacionales, pueda contribuir a erradicar la corrupción, aumenta su respaldo 
del 52% en el 2020, al 65% en el 2021. 

3) 	 En el escenario optimista, es decir, que el momento actual permitiría tener 
esperanzas de erradicar la corrupción respetando las leyes, mantiene una 
baja percepción o creencia en la ciudadanía de que eso pueda pasar (37.9%). 
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A manera de conclusión general:

La pandemia ha empeorado las condiciones de vida de más del 60% de la población, 
además, existe una preocupación importante por el tema de las vacunas contra el CO-
VID. La percepción ciudadana sobre la corrupción gubernamental continúa siendo muy 
alta, en sentido contrario, es muy baja su confianza en las instituciones públicas, en es-
pecial en la Presidencia de la República, al grado que apenas el 9% de los hondureños 
y hondureñas consideran que el país avanza por el rumbo correcto. Asimismo, es rele-
vante el desacuerdo de la ciudadanía con las decisiones judiciales que han sobreseído 
definitivamente a los altos funcionarios públicos acusados por delitos de corrupción por 
la MACCIH-UFECIC. Finalmente, a pesar del pesimismo existente sobre las posibilida-
des gubernamentales de hacer frente efectivamente al problema de la corrupción y la 
impunidad, una mayoría de la población valora con esperanza que una Comisión Inter-
nacional Anti-corrupción pudiera ser la solución más viable para hacer frente a esta pro-
blemática, en todo caso, esta es una constatación que en el imaginario de la ciudadanía 
se mantiene vivo el legado dejado por la MACCIH-UFECIC.

Gráfico 36: Expectativas sobre la lucha de la corrupción en el país ante las 
condiciones actuales

Fuente: Encuesta CESPAD, mayo 2021.

N = 1,610, año = 2021
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En la actualidad están pasando cosas que permiten tener la esperanza de que se erradicará la 
corrupción, y se respetarán las leyes.

Solo se podrá eliminar mediante la intervención de una Comisión internacional (similar a la 
MACCIH), para castigar la corrupción, sin vínculos con la institucionalidad del país.

Nunca se podrá solucionar, porque nuestras autoridades son muy corruptas.
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I. Introducción 
Con la salida de la Misión de Apoyo Contra la Corrupción y la Impunidad en Hon-
duras (MACCIH), en enero del 2020, quedó un vacío en la lucha contra la corrup-
ción en el país. Por una parte, el Gobierno argumentó que se instalaría un nuevo 
Sistema Integral por la Transparencia y Lucha Contra la Corrupción e Impunidad, 
integrado por los tres poderes del Estado: la Corte Suprema de Justicia (CSJ), 
el Poder Ejecutivo, el Congreso Nacional (CN), el Tribunal Superior de Cuentas 
(TSC), la Procuraduría General de la República (PGR) y el Instituto de Acceso a 
la Información Pública (IAIP), entre otros. Según el discurso del Poder Ejecutivo, 
con esta iniciativa se buscaría abrir espacios de transparencia a la sociedad so-
bre la gestión pública.

Por otro lado, con la no continuidad de la MACCIH y la desarticulación de la Uni-
dad Fiscal Especial Contra la Impunidad de la Corrupción (UFECIC), surgió una 
nueva instancia para el combate a las redes de corrupción en el Ministerio Público 
(MP): la Unidad Fiscal Especializada contra las Redes de Corrupción (UFERCO), 
integrada con parte del equipo de la UFECIC, pero con menos personal, logística 
y recursos; por tanto, con menos capacidades políticas y técnicas. 

Algunos sectores aplaudieron la decisión del Ministerio Público por la creación 
de la UFERCO, pero otros consideraron que carece de la voluntad política y ca-
pacidades para dar seguimiento al legado de cuatro años de trabajo que venía 
realizando la MACCIH-UFECIC. Mientras tanto, para otros sectores, la UFERCO 
representa una línea delgada de esperanza en la lucha contra la corrupción; es 
decir, constituye una ventana de oportunidad para fortalecer un sistema institucio-
nal debilitado en la lucha contra el flagelo de la corrupción e impunidad.

Desde que el Gobierno designó a Inversiones Estratégicas de Honduras (INVEST-
H) para que realizara las principales compras de hospitales móviles, insumos de 
bioseguridad y equipo para atender la emergencia por la pandemia, comenzaron 
a presentarse denuncias por actos de corrupción relacionados con la sobrevalo-
ración en los precios. Es importante destacar que otras instituciones que partici-
paron en el proceso de compras, como el Comité Permanente de Contingencias 
(COPECO) y la Secretaría de Salud (SESAL), también salieron implicadas por 
la sobrevaloración de precios. A estas dos últimas instituciones el Gobierno les 
asignó menos recursos financieros en comparación a INVEST-H; sin embargo, 
los actos de corrupción, sean menores o de gran impacto, siempre afectan los 
derechos humanos del pueblo hondureño. 

El Consejo Nacional Anticorrupción (CNA) comenzó a investigar las irregularida-

A más de un año de la presencia del COVID-19, la pandemia 

ha supuesto un evento sin precedentes en las condiciones de 

salud, económicas y sociales del mundo, y consecuentemente 

de Honduras. Los efectos de la pandemia han significado una 

presión aún mayor sobre el ya deteriorado sistema de salud 

hondureño, un sistema social tremendamente empobrecido, y 

que ha agravado las carencias de la gestión pública por par-

te de las entidades del gobierno, percibidos por la ciudadanía 

consultada como altamente ineficientes y con severos proble-

mas de corrupción.

El propósito de este estudio es conocer la percepción de la ciu-

dadanía hondureña sobre la pandemia, la corrupción y la ges-

tión del gobierno para manejar la crisis provocada por el CO-

VID-19, considerando la percepción sobre el manejo adecuado, 

eficiente y transparente de los fondos para combatir la crisis.

Para lograr lo anterior se realizó una encuesta por la vía telefó-

nica entre el 29 de abril y el 7 de mayo de 2021, con una cober-

tura de 1,888 personas a nivel nacional, con representación de 

los 18 departamentos del país, y con representación tanto de 

zonas rurales como urbanas, con un margen de error del 2.88%. 

Este estudio se presenta de la siguiente manera: en un primer 

apartado se esboza la metodología utilizada para el diseño de 

la investigación; la muestra y su distribución geográfica; los mé-

todos empleados para la recolección y análisis de los datos, y el 

alcance del estudio.

En un segundo apartado se presenta un análisis descriptivo de 

los datos recolectados: las características de la población objeti-

vo alcanzada; la percepción ciudadana sobre las vacunas contra 

el COVID-19 y los efectos socio-económicos que la pandemia 

ha provocado en Honduras; se presentan los principales pro-

blemas que según la percepción de los hondureños enfrenta 

el país en la actualidad, para luego presentar la valoración de 

las personas sobre la gestión de la pandemia en términos de 

eficiencia. 

Posteriormente, se presenta la percepción de la población res-

pecto a la corrupción en el país y su efecto en la vida cotidiana 

de las personas; el comportamiento que ha tenido durante la 

pandemia; la confianza que brindan las instituciones públicas 

en la lucha contra la corrupción y el avance que han tenido las 

instituciones encargadas de combatirla. Asimismo, el conoci-

miento ciudadano sobre la UFERCO, los obstáculos que enfren-

ta y su contribución a la lucha contra la corrupción; las expecta-

tivas de la población respecto a la erradicación de la corrupción 

y el rumbo que lleva el gobierno actual.

Finalmente, el tercer apartado plasma las principales conclu-

siones derivadas de los hallazgos del estudio, que permiten 

comprender la percepción ciudadana sobre la pandemia del 

COVID-19, la corrupción y desempeño de la administración pú-

blica en Honduras, conociendo los factores que influyen en ella.


